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Opilase ees- ja perekonnanimi:

Kool:

Maakond/linn:

Isikukood: I

MEELESPEA
1. Eksamit6o kirjuta loetava kéekirjaga, kasuta pastapliiatsit voi sulepead.

2. Paranduste tegemisel tomba vigasele sonale voi valemile kriips peale ning kirjuta uuesti.
Korrektuurivahendit ei ole lubatud kasutada.

3. Kiisimuste juures olevad nummerdatud ruudud tdidab opetaja.
4. Enne vastamist loe tahelepanelikult to6juhendit ja vasta tipselt esitatud kiisimusele.
5. Arvutusiilesannete lahendamisel arvesta jargmiste nouetega:

a) lahenduskaigus tuleb esitada kéik sooritatud tehted,
b) igal arvulisel vahe- ja 16ppvastusel peab olema iihik.

6. Matle rahulikult, dra kiirusta. Ulesannete lahendamiseks on aega 120 minutit.



1. Leia loetelust kirjeldusele vastav mdiste ja too ndide argielust.
Moisted: lahus, emulsioon, suspensioon, aerosool, vaht, tarre.

Selgitus Moiste Ndide argielust

A. Segu, mis on moodustunud
tahke lahustumatu aine
pihustumisel vedelikus.

B. Uhtlane segu, mis koosneb
kahest voi enamast ainest.

2. Joonistel on kujutatud erinevate keemiliste elementide aatomite elektronkatete mudeleid. Vasta
nende pohjal kiisimustele. Kirjuta liinka vastava joonise all olev number ja pohjenda aatomi
ehitusest lahtuvalt.

CRoNo¥O

A. Mis element asub kolmandas perioodis?

Nr , sest

B. Mis elemendi aatom moodustab molekulides tiiiipiliselt kolm kovalentset sidet?

Nr , sest

C. Mis element ei osale iildse keemilistes reaktsioonides?

Nr , sest

D. Millised kaks elementi on omavahel koige sarnasemate keemiliste omadustega?

Nr janr , sest

3. Taida tabeli tithjad lahtrid.

Hape Happeanioon
valem nimetus valem nimetus
H,SO, SO,*
H,SO, sulfaat

Tdidab
hindaja
4p
oL 1
2p 1
2p 2
8p
UL2
2p 3
2p 4
2p 5
2p 6
4p
;| UL3

SA INNOVE
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4.

A.

Vietiseseaduse kohaselt on vietis ,,aine voi valmistis, mille kasutamise eesmdrk on taimede

Tdidab

varustamine toitainetega’. hindaja
’p
Koosta kolme vietisena kasutatava aine valemid.
UL 4

1) ldmmastikvdetis magneesiumnitraat
2) kaaliumvaetis kaaliumkloriid 3p 8
3) liitvaetis kaaliumfosfaat
Mis aineklassi kuuluvad eelmises alapunktis esitatud ithendid? Kirjuta vastava aineklassi
nimetus ning pdhjenda vastust.
Aineklass:
Pohjendus:

2p |
Vietiseseadus sdtestab jargmist: , Vietist hoitakse veeseaduses pohja- ja pinnavee kaitseks
kehtestatud nouete kohaselt” Miks on oluline kaitsta pohja- ja pinnavett véetiste eest? Nimeta
tiks véetiste vette sattumisel kujunev keskkonnaprobleem ja selle tagajérg.
Keskkonnaprobleem:
Tagajarg: 2P | w0

12p
Koosta ja tasakaalusta jargmiste reaktsioonide vorrandid. ULs
Stisihappe teke jookide gaseerimisel: siisinikdioksiid + H,O

2p 11
Oksiideerunud vaskmiintide puhastamine happega: vask(II)oksiid + lammastikhape

S| 12
Vesiniku saamine laboris: Zn + HCl

3p| 13
Lubja kustutamine: kaltsiumoksiid + H,O

2p| 14




A.

C.

D.

F.

2005. aasta stigisel ilmus Kanada ajakirjanduses uudis roobastelt maha séitnud rongist, mis
transportis kemikaale. Uudises kirjutatakse:

, Uheksa vagunit kukkus kanjonisse, kusjuures iiks neist purunes ning ddrmiselt happeline seebikivi
[NaOH] valgus jokke. See tostis pH taset ning pohjustas pea koikide kalaliikide hukkumise”

Selgita, mida vdljendab pH véértus.

Katkendis on keemia seisukohast sisuline viga. Milles seisneb autori eksimus?

Naftatoostuses kasutatakse naatriumhiidroksiidi mitmete happeliste tthendite sidumiseks.
Koosta ja tasakaalusta jargmiste reaktsioonide vorrandid.

1) naatriumhiidroksiid + divesiniksulfiid(hape)

2) naatriumhidroksiid + vaaveldioksiid

Naatriumhiidroksiidi lahust kasutatakse ka torupuhastusvahendina. Fotol on toodud osa
torupuhastusvahendi pudeli tagakiiljel olevast sildist.

@ETTEVAATUST Sisaldab naatriumhiidroksiidi 10 %, pH 13. Pohjustab rasket nahasodvitust ja
silmakahjustusi. Arsti poole poérdudes votta kaasa toote pakend voi etikett. Hoida lastele kattesaamatus
fﬁy kohas. Kanda kaitsekindaid/kaitserdivastust/kaitseprille/kaitsemaski. ALLANEELAMISE KORRAL: Loputada
—— &= suud. MITTE kutsuda esile oksendamist. NAHALE (v6i juustele) SATTUMISE KORRAL: Vétta viivitamata
seljast koik saastunud réivad. Loputada nahka veegalloputada dussi all. SILMA SATTUMISE KORRAL:
Loputada mitme minuti jooksul ettevaatlikult veega. Eemaldada kontaktlaatsed, kui neid kasutatakse ja kui
neid on kerge eemaldada. Loputada veel kord. Vétta viivitamata ihendust MURGISTUSTEABEKESKUSE
voi arstiga. Parast kaitlemist pesta hoolega kéed. Hoida lukustatult.

Mida tahendab ohumairk sildil?

Tehases valmistati tapselt 5 m® torupuhastusvahendit. Mitu kg oli saadud lahuse mass, kui
lahuse tihedus oli 1115 kg/m??

Vastus: saadud lahuse mass oli kg.

Arvuta sildil toodud andmeid kasutades, mitu kg naatriumhiidroksiidi tuli 5 m® lahuse
valmistamiseks votta?

Vastus: tuli votta kg naatriumhiidroksiidi.

Tdidab

hindaja
15p
ULe

Tp 15
Tp 16
4p 17
4p 18
Tp 19
2p| 2
2p|
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7. Fotol on kujutatud tavalise pastapliiatsi ehitust. Diagrammil on toodud kahe kasutatud materjali
koostis. 100%-

poliipropeenist
otsikud

80%-

uushdbedast poliieteenist | [ tsink
koonus toru tindi jaoks . — [ nikkel
I
= 60%- —— —— M kroom
© —
§ — Mraud
a —— [vask
roostevabast poliistiireenist 4 g
terasest toru —
kuulike —

c
c
wn
>
o
o
D

roostevaba
teras

A. Vali lausesse sobiv sona ja tomba sellele joon alla.
1) Torud ja otsikud on valmistatud (lihtainetest, sulamitest, poliimeeridest).

2) Kuulike ja koonus on valmistatud (lihtainetest, sulamitest, poliimeeridest).

B. Millist metalli on kasutatud moélemas diagrammil kujutatud materjalis?

C. Mitu protsenti kroomi sisaldab roostevaba teras?

D. Nimeta iiks pohjus, miks peaks pastapliiatsi materjale taaskasutama.

E. Nimeta iiks pohjus, miks pole pastapliiatsi materjalide taaskasutamine otstarbekas.

8. A. Mirgi jargmistes reaktsioonivorrandites kastikestesse vastava metallilise elemendi
oksiidatsiooniaste.

[ ]

1) Ni+ 2HCl —» NiCl, + H,

[ ] [ ]

2) Fe,0; + 3CO —» 2Fe+ 3CO,

[ ] ]

3) Cu(OH)Z + HzSO4 —> CUSO4 + 2H20

B. Tuvasta eelmises alapunktis maédratud oksiidatsiooniastmetele toetudes, mis reaktsioon ei ole
redoksreaktsioon. Kirjuta vastava reaktsiooni number ja pohjenda.

Reaktsioon nr ei ole redoksreaktsioon, sest

Tdidab
hindaja

6p

oLz

2p

22

Tp

23

Tp

24

Ip

25

Ip

26

8p

ULs

6p

27

2p

28




9. Opilased uurisid metalli ja happe lahuse vahelise reaktsiooni kiirust mojutavaid tegureid.
Tabelis on katse tingimused ja 50 ml vesiniku moodustumiseks kulunud aeg.

Katseklaasi nr 1 2 3

Metall Zn Zn Zn

Metalli peenestusaste tikid | tokid | tokid
Hape HCI HCl HCI
Happe lahuse ruumala 8 ml 8 ml 8 ml
Happe lahuse temperatuur 20°C | 35°C | 50°C
Happe massiprotsent lahuses 18% 18% 18%
Aeg 50 ml vesiniku moodustumiseks 74's 46's 26's

A. Sonasta uurimiskiisimus, millele oleks voimalik vastata, sooritades tabelis esitatud katse.

B. Sonasta hiipotees, mida oleks voimalik kontrollida sooritatud katse alusel. Kas katses saadud
andmed kinnitavad vastavat hiipoteesi voi litkkavad selle imber? Tomba 6igele variandile joon
alla ja pohjenda.

Hiupotees:

Katseandmed kinnitavad hiipoteesi / liikkavad hiipoteesi timber, sest

C. Nimeta kasutatud katsevahendid.

1) selle kohal soojendatakse HCI lahust

2) sellega mooddetakse HCl lahuse valmistamiseks 80 ml vett

10. Kiitusena kasutatakse paljusid orgaanilisi ehk siisinikku sisaldavaid tihendeid. Nii maagaasi
kui biojadtmetest saadava biogaasi pohikomponent on metaan. Mootorikiitusena kasutatakse
nii naftasaadust bensiini kui ka suhkruroo kéiaritamisel saadud etanooli. Balloonigaasina on
populaarne naftast saadav vedelgaas, mis sisaldab peamiselt propaani C;H, ja butaani C,H,,.
Laialt kasutatavad tahked kiitused on néiteks puit ja Kivisisi.

A. Kujuta metaani, etanooli ja propaani struktuurivalemit.

metaan etanool propaan

Tdidab
hindaja

5p

UL9

Ip

29

2p

30

2p

31

8p

UL 10

3p

32

SA INNOVE



POHIKOOLI LOPUEKSAM KEEMIA 2016

B. Liigita tekstis allajoonitud kiitused taastuvateks ja taastumatuteks energiaallikateks. hT{J'igab
indaja
taastuvad energiaallikad taastumatud energiaallikad
4p| 33
C. Kiituste polemine on eksotermiline reaktsioon. Selgita, mida see tdhendab.
Tp| 34
11. Heksaan on iiks naftas leiduvatest ainetest. Heksaani struktuurivalem on jargmine. 10p
oL 11
LT T
SRR
H H H H H H
A. Mida téhistab struktuurivalemis iiks kriipsuke?
Tp| 35
B. Mis aineklassi kuulub heksaan?
Tp| 36
C. Kas heksaan on hiidrofiilne véi hiidrofoobne aine?
Tp| 3
D. Koosta heksaani summaarne valem.
Tp| 3
E. Kirjuta ja tasakaalusta heksaani tdieliku polemise reaktsioonivorrand.
4P| 3
F. 86 g heksaani tdielikul polemisel kulub 304 g hapnikku ja tekib 126 g veeauru. Arvuta aine
massi jddvuse seadust kasutades, mitu grammi tekib siisinikdioksiidi.
Vastus: tekkis g siisinikdioksiidi. 2P| w0




12. Ohk sisaldab erinevaid gaase. Nende gaaside iiksteisest lahutamiseks eraldatakse esmalt veeaur
ja siisinikdioksiid. Jarelejadnud gaaside segu muudetakse vedelaks jahutamisel kuni -200 °C.
Jahutatud gaaside andmed on kirjas tabelis.

Gaasi nimetus | Sulamistemperatuur °C | Keemistemperatuur °C
hapnik -219 -183
lammastik -210 -196
argoon -189 -186

A. Vedela segu soojendamisel aurustuvad gaasid iikshaaval ja nii saab nad iiksteisest eraldada.
Milline gaas aurustub esimesena? Kirjuta gaasi nimetus.

Tdidab
hindaja

5p

uL12

Ip

41

B. Mitu dm’ on 4 grammi argooni ruumala (nt)?

Vastus: 4 g argooni ruumala on dm’.

13.Kijhisevate vitamiinitablettide lahustumisel vees reageerib tablettides sisalduv sidrunhape
s6ogisoodaga (NaHCO;). Uhe pakitiie kihisevate tablettide lahustumisel vees eraldub 6200 ml
stisihappegaasi (nt). Mitu grammi sidrunhapet sisaldub pakitéies tablettides?

3NaHCO3 + C6H8O7 —> Na3C6HSO7 + 3C02 + 3H20

Vastus: pakitdies tablettides sisaldub g sidrunhapet.

4p

42

8p

43

UL 13
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